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【調査の概要】 

■調査の目的 

台東区立図書館の利用状況や図書館に対する要望を把握し、台東区各図書館の取組の方向

性を検討するための基礎資料とする。 

 

■調査項目 

（１）一般区民調査 （２）来館者調査 

① 回答者の属性 ① 回答者の属性 

② 図書館の利用 ② 図書館の利用 

③ 図書館サービス ③ 図書館サービス 

④ これからの図書館のあり方 ④ これからの図書館のあり方 

 

■調査の設計 

（１）一般区民調査 

① 調 査 対 象：台東区在住者 

② 配 布 数：2,000人 

③ 抽 出 法：住民基本台帳に基づく無作為抽出 

④ 調 査 方 法：郵送配布、郵送回収 

⑤ 調 査 期 間：平成29年10月23日～11月６日 

（２）来館者調査 

① 調 査 対 象：各図書館の来館者 

② 配 布 数：1,500人 

③ 調 査 方 法：各図書館の来館者にアンケート用紙を配布、回収 

④ 調 査 期 間：平成29年10月19日～11月18日 

 

■回収結果 

（１）一般区民調査 有効回収数 896   有効回収率 44.8％ 

（２）来館者調査 有効回収数 736   有効回収率 49.1％ 

 

■概要版の見方 

（１）集計表の回答比率は小数第２位を四捨五入し、第１位までを表示している。従って合

計が 100.0％にならない場合がある。また、複数回答（選択肢からいくつでも選ぶ形

式）の質問では回答比率が 100.0％を超える場合がある。 

（２）本文図表及び集計表の nは回答者数を表している。各設問ごとに回答者数（n）を基

数として比率を算出している。 

（３）本文図表においては、回答選択肢の表示は適宜語句を簡略化している場合がある。 
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１．回答者の属性 

（１）性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）年齢 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

基数(人) 構成比(%)

女性 505 56.4 

男性 379 42.3 

回答したくない 6 0.7 

無回答 6 0.7 

896 100.0 合　計

56.4

42.3

0.7

0.7

0 10 20 30 40 50 60（％）

基数(人) 構成比(%)

19歳以下 36 4.0 

20歳代 62 6.9 

30歳代 135 15.1 

40歳代 179 20.0 

50歳代 150 16.7 

60歳代 153 17.1 

70歳以上 176 19.6 

無回答 5 0.6 

896 100.0 合　計

4.0

6.9

15.1

20.0

16.7

17.1

19.6

0.6

0 10 20 30（％）

Ⅰ.一般区民調査 
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（３）職業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）居住地域 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

※地域区分 

地 域 町 丁 名 

南部地域 

柳橋１・２丁目、鳥越１・２丁目、浅草橋１～５丁目、三筋１・２丁目、 

蔵前１～４丁目、元浅草１～４丁目、台東１～４丁目、寿１～４丁目、 

小島１・２丁目、駒形１・２丁目 

浅草地域 
松が谷１～４丁目、浅草１～６丁目、西浅草１～３丁目、花川戸１・２丁目、 

雷門１・２丁目 

北部地域 
今戸１・２丁目、清川１・２丁目、浅草７丁目、日本堤１・２丁目、 

東浅草１・２丁目、橋場１・２丁目 

西部地域 
千束１～４丁目、入谷１・２丁目、竜泉１～３丁目、下谷２・３丁目、 

三ノ輪１・２丁目、根岸１～５丁目 

谷中地域 上野桜木１・２丁目、池之端３・４丁目、谷中１～７丁目 

上野地域 
上野１～７丁目、下谷１丁目、秋葉原、池之端１・２丁目、東上野１～６丁目、 

上野公園、北上野１・２丁目 

基数(人) 構成比(%)

会社員・公務員 340 37.9 

自営業 132 14.7 

パート・アルバイト 98 10.9 

学生・受験生 51 5.7 

家事専業 82 9.2 

年金生活者 83 9.3 

無職 69 7.7 

その他 30 3.3 

無回答                    11 1.2 

896 100.0 合　計

37.9

14.7

10.9

5.7

9.2

9.3

7.7

3.3

1.2

0 10 20 30 40（％）

基数(人) 構成比(%)

南部地域 238 26.6 

浅草地域 166 18.5 

北部地域 101 11.3 

西部地域 213 23.8 

谷中地域 66 7.4 

上野地域 103 11.5 

無回答 9 1.0 

896 100.0 合　計

26.6

18.5

11.3

23.8

7.4

11.5

1.0

0 10 20 30（％）
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２．図書館の利用 

（１）台東区立図書館の利用頻度 

台東区立図書館の利用頻度を聞いたところ、「年に数回程度利用する」が 24.3％で最も高く、

次いで「月１～３回程度利用する」（16.2％）、「週１～４回程度利用する」（2.8％）、「ほぼ毎日

利用する」（0.2％）となっている。一方、「利用していない」は 55.8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

（２）図書館を利用しない理由 

台東区立図書館を「利用していない」と答えた方に、その理由を聞いたところ、「本や雑誌は

自分で購入するから」が 47.8％で最も高く、次いで「情報収集はインターネットで間に合うから」

（22.6％）、「本や雑誌をあまり読まないから」（22.0％）、「図書館が遠いから」（19.8％）となっ

ている。 

 

 

 

 

 

 

ほぼ毎日
利用する

週１～４回
程度利用する

月１～３回
程度利用する

年に数回
程度利用する

利用して
いない

無回答

ｎ （％）

(896)

0.2 2.8

16.2 24.3 55.8

0.7

（ｎ＝500)

本や雑誌は自分で購入するから

情報収集はインターネットで間に合う
から

本や雑誌をあまり読まないから

図書館が遠いから

図書館の場所がわからないから

利用手続き・返却等が面倒だから

図書館の開館日・開館時間が自分
の都合に合わないから

図書館の利用の仕方がわから
ないから

育児・介護・病気・障害等で外出しに
くいから

台東区立図書館以外の図書館を
利用しているから

利用したい本や雑誌や資料が図書
館にないから

主に電子書籍を利用するから

その他

無回答

47.8

22.6

22.0

19.8

19.4

17.2

13.8

8.0

6.0

5.4

2.8

2.6

11.0

0.4

0 10 20 30 40 50 （％）
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（３）もっとも利用している図書館 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館を聞いたとこ

ろ、「中央図書館」が 63.6％で最も高く、次いで「中央図書館浅草橋分室」（10.0％）、「根岸図書

館」（7.2％）、「石浜図書館」（6.9％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

（４）利用目的 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館の利用目的を

聞いたところ、「本・雑誌を借りるため（子供のために借りる場合も含む）」が 75.3％で最も高く、

次いで「館内で本・雑誌・新聞等を読むため」（28.7％）、「ＣＤ・ＤＶＤ等を借りるため」（21.6％）、

「館内の資料を使って調べものをするため」（20.3％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中央
図書館

中央
図書館
浅草橋
分室

中央
図書館
谷中分室

根岸
図書館

石浜
図書館

くらまえ
オレンジ
図書館
(環境ふれ
あい館ひ
まわり内)

すこやか
としょしつ
（台東保
健所内）

東浅草
なかよし
図書館

無回答

ｎ （％）

(390) 63.6 10.0 6.2 7.2 6.9

2.6 0.5 0.5 2.6

（ｎ＝380)

本・雑誌を借りるため
（子供のために借りる場合も含む）

館内で本・雑誌・新聞等を読むため

ＣＤ・ＤＶＤ等を借りるため

館内の資料を使って調べものを
するため

気晴らしや時間つぶしのため

講座や催し物に参加するため

家族や友人等の付添いのため

チラシ・パンフレットを入手するため

館内のデータベースやパソコンで
調べものをするため

図書館員に調べものの相談をする
ため

その他

無回答

75.3

28.7

21.6

20.3

14.2

6.8

5.5

2.9

2.4

2.1

6.3

0.8

0 20 40 60 80 （％）
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（５）図書館を利用する理由 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館を利用する理

由を聞いたところ、「家・職場・学校等から近いから」が 60.0％で最も高く、次いで「利用した

い本や雑誌や資料があるから」（57.1％）、「施設・設備が良いから」（26.8％）、「雰囲気が良いか

ら」（19.2％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）図書館に関する情報の入手先 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館に関する情報

の入手先を聞いたところ、「図書館ホームページ」が 42.1％で最も高く、次いで「広報たいとう」

（28.7％）、「台東区公式ホームページ」（15.5％）、「友人・知人から聞く」（10.8％）となってい

る。 

 

 

 

 

 

（ｎ＝380)

家・職場・学校等から近いから

利用したい本や雑誌や資料があるから

施設・設備が良いから

雰囲気が良いから

図書館の開館日・開館時間が自分の
都合に合うから

通勤・通学経路にあるから

駅やバス停から近いから

その他

無回答

60.0

57.1

26.8

19.2

14.5

4.7

2.4

5.5

0.5

0 10 20 30 40 50 60 （％）

（ｎ＝380)

図書館ホームページ

広報たいとう

台東区公式ホームページ

友人・知人から聞く

チラシ・ポスター

生涯学習センターニュース

子育てメールマガジン

台東区公式ツイッタ―

その他

無回答

42.1

28.7

15.5

10.8

8.4

5.0

0.8

0.0

11.8

5.8

0 10 20 30 40 50 （％）
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３．図書館サービス 

（１）もっとも利用している図書館の満足度 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館の満足度につ

いて８項目に分けて聞いたところ、「満足」と「やや満足」を合わせた『満足（計）』は、“職員

の対応”が 93.2％で最も高く、次いで“開館日”（87.9％）、“開館時間”（85.2％）となっている。

一方、「やや不満」と「不満」を合わせた『不満（計）』は、“図書館の本や雑誌等の資料”が 18.9％

で最も高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

（％） （計） （計）

①
図書館の本や雑誌等
の資料

78.4 18.9

② 資料貸出 82.1 9.5

③
利用者端末による資料
の検索システム

75.3 15.0

④ イベント・展示・講座等 71.3 17.9

⑤ 館内の施設・設備 84.5 12.4

⑥ 開館時間 85.2 10.8

⑦ 開館日 87.9 8.7

⑧ 職員の対応 93.2 4.8

『
不
満

』

（ｎ＝380）

満足（計） 不満（計） 『
満
足

』

50.0

40.8

39.7

41.3

17.1

26.1

28.4

26.6

43.2

47.1

45.5

43.2

54.2

49.2

53.7

51.8

3.7

7.4

9.5

9.5

15.5

13.4

9.2

17.1

1.1

1.3

1.3

2.9

2.4

1.6

0.3

1.8

2.1

3.4

3.9

3.2

10.8

9.7

8.4

2.6
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（２）台東区立図書館で実施している各サービスの認知度と利用意向 

台東区立図書館で実施している各サービスの認知度を12項目に分けて聞いたところ、「知って

いる」は、“ＣＤやＤＶＤを借りることができる”が 62.1％で最も高く、次いで“本の予約や、

図書館にない本のリクエストができる”（54.6％）、“調べものや資料探しを職員に相談できる”

（54.2％）となっている。一方、「知らない」は、“台東区立図書館で紹介状を発行することによ

り大学等の図書館を利用することができる”が 86.6％で最も高く、次いで“生涯学習センター４

階はばたき 21 情報コーナーや台東複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台東区立

図書館で予約した資料の受取ができる”（80.7％）、“読書が困難な方向けにボランティアによる

対面朗読を行っている”（80.2％）となっている。 

 

  【認知度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知っている 知らない 無回答

（％）

①
本の予約や、図書館にない本のリクエストが
できる

② ＣＤやＤＶＤを借りることができる

③
パソコンや携帯電話等から図書やＣＤなどの
検索・予約、利用状況・貸出延長等ができる

④ 区外の図書館から本を取り寄せることができる

⑤ 調べものや資料探しを職員に相談できる

⑥ 乳幼児・児童向けのおはなし会等を行っている

⑦
読書が困難な方向けにボランティアによる対面
朗読を行っている

⑧
台東区立図書館で紹介状を発行することにより
大学等の図書館を利用することができる

⑨
中央図書館２階に電子機器持込席があり、無線
ＬＡＮの接続ができ、利用者のパソコン等と図書
館資料とともに調べものができる

⑩
生涯学習センター４階はばたき21情報コーナーや台東
複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台東
区立図書館で予約した資料の受取ができる

⑪
中央図書館は原則第３木曜日以外は開館
している

⑫ 図書や雑誌は15冊まで借りることができる

（ｎ＝896）

28.1

20.4

9.7

16.7

4.2

10.3

38.4

54.2

26.2

34.4

62.1

54.6

62.5

70.3

80.7

73.8

86.6

80.2

51.9

36.7

64.7

55.9

28.8

36.2

9.4

9.3

9.6

9.5

9.2

9.5

9.7

9.0

9.0

9.7

9.2

9.3
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台東区立図書館で実施している各サービスの利用意向を10項目に分けて聞いたところ、「利用

したい」は、“本の予約や、図書館にない本のリクエストができる”が 60.5％で最も高く、次い

で“パソコンや携帯電話等から図書やＣＤなどの検索・予約、利用状況・貸出延長等ができる”

（57.5％）、“ＣＤやＤＶＤを借りることができる”（57.1％）となっている。一方、「利用する必

要がない」は、“読書が困難な方向けにボランティアによる対面朗読を行っている”が 74.7％で

最も高く、次いで“乳幼児・児童向けのおはなし会等を行っている”（65.1％）、“生涯学習セン

ター４階はばたき 21 情報コーナーや台東複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台

東区立図書館で予約した資料の受取ができる”（55.2％）となっている。 

 

  【利用意向】

利用したい
利用する
必要がない

無回答

（％）

①
本の予約や、図書館にない本のリクエストが
できる

② ＣＤやＤＶＤを借りることができる

③
パソコンや携帯電話等から図書やＣＤなどの
検索・予約、利用状況・貸出延長等ができる

④ 区外の図書館から本を取り寄せることができる

⑤ 調べものや資料探しを職員に相談できる

⑥ 乳幼児・児童向けのおはなし会等を行っている

⑦
読書が困難な方向けにボランティアによる対面
朗読を行っている

⑧
台東区立図書館で紹介状を発行することにより
大学等の図書館を利用することができる

⑨
中央図書館２階に電子機器持込席があり、無線
ＬＡＮの接続ができ、利用者のパソコン等と図書
館資料とともに調べものができる

⑩
生涯学習センター４階はばたき21情報コーナーや台東
複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台東
区立図書館で予約した資料の受取ができる

（ｎ＝896）

26.1

40.3

34.0

7.0

16.7

53.7

50.1

57.5

57.1

60.5

55.2

41.5

48.0

74.7

65.1

28.3

31.8

24.4

25.3

21.4

18.6

18.2

18.0

18.3

18.2

18.0

18.1

18.1

17.5

18.1
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４．これからの図書館のあり方 

（１）充実すべき（してほしい）資料 

図書館で充実すべき（してほしい）資料を聞いたところ、「新刊の本や雑誌」が 41.6％で最も

高く、次いで「趣味・娯楽書」（25.8％）、「絶版等の本や雑誌のバックナンバー」（20.0％）、「専

門書」（14.2％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝896)

新刊の本や雑誌

趣味・娯楽書

絶版等の本や雑誌のバックナンバー

専門書

実用書

視聴覚資料（ＣＤ・ＤＶＤ）

台東区の地理・歴史やゆかりの人物に
関する資料

辞書・辞典・地図・年表・便覧・新聞の
縮刷版等の調べもののための図書

児童書

電子書籍

中高生を読者対象とした図書
（受験案内、ライトノベル等）

介護や子育て等、地域の課題解決に
役立つ資料

大活字本

起業や転職等、ビジネスに関する資料

外国語資料

多文化共生・国際理解に関する資料

障害者用の音声資料

官公署刊行資料

その他

特にない

無回答

41.6

25.8

20.0

14.2

13.8

13.4

11.5

8.6

8.3

6.9

6.7

4.8

3.9

3.3

3.2

2.3

1.3

1.2

2.5

10.7

13.3

0 10 20 30 40 50 （％）
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（２）充実すべき（してほしい）施設・設備 

今後の図書館の施設・設備について、充実すべき（してほしい）と思う項目を聞いたところ、

「閲覧席の整備・充実」が 38.1％で最も高く、次いで「Ｗｉ-Ｆｉ（無線ＬＡＮ）環境の整備・

充実」（34.5％）、「パソコンやスマートフォン等が使用できる閲覧席の整備」（31.6％）、「Ｃ

Ｄ・ＤＶＤ等を視聴できる環境の整備」（22.9％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝896)

閲覧席の整備・充実

Ｗｉ－Ｆｉ（無線ＬＡＮ）環境の整備・充実

パソコンやスマートフォン等が使用
できる閲覧席の整備

ＣＤ・ＤＶＤ等を視聴できる環境の整備

施設のバリアフリー化

地域の情報を交換できる場所

グループでディスカッションしながら
学習できるスペースの整備

館内表示の改善

その他

特にない

無回答

38.1

34.5

31.6

22.9

11.8

9.9

9.0

6.3

4.8

15.7

10.6

0 10 20 30 40 （％）
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（３）充実すべき（してほしい）サービス 

今後の図書館のサービスについて、充実すべき（してほしい）と思う項目を聞いたところ、「本

等の図書館資料の充実」が 37.3％で最も高く、次いで「講演会や朗読会等、大人向けのイベント」

（18.5％）、「電子書籍の導入」（16.0％）、「高齢者に対するサービス」（15.0％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝896)

本等の図書館資料の充実

講演会や朗読会等、大人向けのイベント

電子書籍の導入

高齢者に対するサービス

医療・健康に関する資料や展示

図書館ホームページでの情報提供

専門図書へのアクセス向上のため、
他区にある大学図書館との連携・協力

本の利用に困難がある方や来館が困難な
方へのサービス

読み聞かせやおはなし会等、子供向けの
イベント

台東区の歴史・文化を伝えるワークショッ
プ等、中高生向けのイベント

学校での調べ学習支援等、学校との
連携・協力

調べものや資料探しの職員相談

託児サービス

介護や子育て等、地域の課題を解決する
ための資料や展示

外国語の利用案内や外国語の図書等、
多文化サービス

日本語を母語としない方へのサービス

起業や転職等、ビジネスに関する資料や
展示

参加者同士が交流できるようなイベント

その他

特にない

無回答

37.3

18.5

16.0

15.0

13.7

13.2

12.2

12.1

11.6

11.0

10.9

10.2

9.6

9.5

8.6

8.4

7.7

6.3

3.7

13.1

10.4

0 10 20 30 40 （％）



 

 - 14 - 

（４）図書館の開館時間及び閉館時間 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館の開館時間及

び閉館時間について聞いたところ、「現状のままでよい」が 68.9％で最も高く、次いで「閉館時

間を遅くしてほしい」（21.3％）、「開館時間を早くしてほしい」（7.1％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）図書館の開館日 

台東区立図書館を「利用している」と答えた方に、もっとも利用している図書館の開館日につ

いて聞いたところ、「現状のままでよい」が 71.8％で最も高く、次いで「祝日の開館を増やして

ほしい」（12.4％）、「日曜日の開館を増やしてほしい」（10.3％）、「月曜日の開館を増やしてほ

しい」（6.8％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝380)

現状のままでよい

閉館時間を遅くしてほしい

開館時間を早くしてほしい

無回答

68.9

21.3

7.1

4.5

0 20 40 60 80 （％）

（ｎ＝380)

現状のままでよい

祝日の開館を増やしてほしい

日曜日の開館を増やしてほしい

月曜日の開館を増やしてほしい

その他

無回答

71.8

12.4

10.3

6.8

1.8

6.1

0 20 40 60 80 （％）



 

 - 15 - 

 

１．回答者の属性 

（１）性別 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）年齢 

 

 

 

 

基数(人) 構成比(%)

女性 414 56.3 

男性 305 41.4 

回答したくない 2 0.3 

無回答 15 2.0 

736 100.0 合　計

56.3

41.4

0.3

2.0

0 10 20 30 40 50 60（％）

基数(人) 構成比(%)

19歳以下 30 4.1 

20歳代 19 2.6 

30歳代 91 12.4 

40歳代 141 19.2 

50歳代 113 15.4 

60歳代 164 22.3 

70歳以上 165 22.4 

無回答 13 1.8 

736 100.0 合　計

4.1

2.6

12.4

19.2

15.4

22.3

22.4

1.8

0 10 20 30 40（％）

Ⅱ.来館者調査 
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（３）職業 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）居住地域 （※地域区分はＰ３を参照） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）台東区立図書館の利用カードの所有状況 

 

 

 

基数(人) 構成比(%)

会社員・公務員 205 27.9 

自営業 82 11.1 

パート・アルバイト 89 12.1 

学生・受験生 30 4.1 

家事専業 105 14.3 

年金生活者 90 12.2 

無職 99 13.5 

その他 18 2.4 

無回答                    18 2.4 

736 100.0 合　計

27.9

11.1

12.1

4.1

14.3

12.2

13.5

2.4

2.4

0 10 20 30（％）

基数(人) 構成比(%)

 南部地域 115 15.6 

 浅草地域 144 19.6 

 北部地域 89 12.1 

 西部地域 147 20.0 

 谷中地域 49 6.7 

 上野地域 43 5.8 

 東京都（台東区以外） 99 13.5 

 都外 33 4.5 

 その他                    1 0.1 

16 2.2 

736 100.0 合　計

台
東
区
内

台
東
区
外

無回答

15.6

19.6

12.1

20.0

6.7

5.8

13.5

4.5

0.1

2.2

0 10 20 30（％）

基数(人) 構成比(%)

持っている 634 86.1 

持っていない 42 5.7 

無回答 60 8.2 

736 100.0 合　計

86.1

5.7

8.2

0 20 40 60 80 100（％）
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２．図書館の利用 

（１）もっとも利用している図書館 

台東区立図書館の中で、もっとも利用している図書館を聞いたところ、「中央図書館」が 57.1％

で最も高く、次いで「中央図書館浅草橋分室」（9.9％）、「石浜図書館」（9.6％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）利用頻度 

もっとも利用している図書館の利用頻度を聞いたところ、「月１～３回程度利用する」が 46.2％

で最も高く、次いで「週１～４回程度利用する」（38.0％）、「年に数回程度利用する」（7.1％）、

「ほぼ毎日利用する」（6.0％）となっている。 

 

 

 

 

 

中央
図書館

中央
図書館
浅草橋
分室

中央
図書館
谷中分室

根岸
図書館

石浜
図書館

くらまえ
オレンジ
図書館
(環境ふれ
あい館ひ
まわり内)

すこやか
としょしつ
（台東保
健所内）

東浅草
なかよし
図書館

ｎ （％）

(736) 57.1 9.9 9.4 9.4 9.6

2.4 1.9 0.3

ほぼ毎日
利用する

週１～４回
程度利用する

月１～３回
程度利用する

年に数回
程度利用する

ほとんど
利用しない

無回答

ｎ （％）

(736) 6.0 38.0 46.2 7.1

1.5 1.2
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（３）利用目的 

もっとも利用している図書館の利用目的を聞いたところ、「本・雑誌を借りるため（子供のた

めに借りる場合も含む）」が 86.4％で最も高く、次いで「館内で本・雑誌・新聞等を読むため」

（32.9％）、「ＣＤ・ＤＶＤ等を借りるため」（26.8％）、「館内の資料を使って調べものをするた

め」（14.5％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝736)

本・雑誌を借りるため
（子供のために借りる場合も含む）

館内で本・雑誌・新聞等を読むため

ＣＤ・ＤＶＤ等を借りるため

館内の資料を使って調べものを
するため

気晴らしや時間つぶしのため

講座や催し物に参加するため

館内のデータベースやパソコンで
調べものをするため

チラシ・パンフレットを入手するため

家族や友人等の付添いのため

図書館員に調べものの相談をする
ため

その他

無回答

86.4

32.9

26.8

14.5

10.3

6.7

5.3

3.4

2.4

1.8

4.3

1.2

0 20 40 60 80 100 （％）
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（４）図書館を利用する理由 

もっとも利用している図書館を利用する理由を聞いたところ、「家・職場・学校等から近いか

ら」が 66.4％で最も高く、次いで「利用したい本や雑誌や資料があるから」（59.5％）、「施設・

設備が良いから」（23.4％）、「雰囲気が良いから」（19.0％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）図書館に関する情報の入手先 

もっとも利用している図書館に関する情報の入手先を聞いたところ、「図書館ホームページ」

が 52.9％で最も高く、次いで「広報たいとう」（20.1％）、「チラシ・ポスター」（9.0％）、「台東

区公式ホームページ」（8.6％）となっている。 

 

 

 

 

 

（ｎ＝736)

図書館ホームページ

広報たいとう

チラシ・ポスター

台東区公式ホームページ

友人・知人から聞く

生涯学習センターニュース

台東区公式ツイッタ―

子育てメールマガジン

その他

無回答

52.9

20.1

9.0

8.6

6.5

4.6

0.3

0.1

11.3

11.1

0 10 20 30 40 50 60 （％）

（ｎ＝736)

家・職場・学校等から近いから

利用したい本や雑誌や資料があるから

施設・設備が良いから

雰囲気が良いから

図書館の開館日・開館時間が自分の
都合に合うから

通勤・通学経路にあるから

駅やバス停から近いから

その他

無回答

66.4

59.5

23.4

19.0

17.3

4.5

3.9

3.7

2.3

0 20 40 60 80 （％）
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３．図書館サービス 

（１）もっとも利用している図書館の満足度 

もっとも利用している図書館の満足度について８項目に分けて聞いたところ、「満足」と「や

や満足」を合わせた『満足（計）』は、“職員の対応”が 92.6％で最も高く、次いで“開館時間”

（84.6％）、“開館日”（83.4％）となっている。一方、「やや不満」と「不満」を合わせた『不満

（計）』は、“イベント・展示・講座等”が 14.2％で最も高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

満足 やや満足 やや不満 不満 無回答

（％） （計） （計）

①
図書館の本や雑誌等
の資料

82.9 11.1

② 資料貸出 82.7 4.4

③
利用者端末による資料
の検索システム

70.1 13.6

④ イベント・展示・講座等 65.5 14.2

⑤ 館内の施設・設備 82.7 10.4

⑥ 開館時間 84.6 10.1

⑦ 開館日 83.4 10.6

⑧ 職員の対応 92.6 3.1

『
不
満

』

（ｎ＝736）

満足（計） 不満（計） 『
満
足

』

62.2

47.0

46.7

39.8

17.0

33.6

43.2

37.9

30.4

36.4

37.9

42.9

48.5

36.5

39.5

45.0

2.7

8.0

8.6

8.2

13.5

12.1

3.9

10.3

0.4

2.6

1.5

2.2

0.7

1.5

0.5

0.8

4.2

6.0

5.3

6.9

20.4

16.3

12.8

6.0
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（２）台東区立図書館で実施している各サービスの認知度と利用意向 

台東区立図書館で実施している各サービスの認知度を12項目に分けて聞いたところ、「知って

いる」は、“ＣＤやＤＶＤを借りることができる”が 89.1％で最も高く、次いで“本の予約や、

図書館にない本のリクエストができる”（85.2％）、“調べものや資料探しを職員に相談できる”

（77.0％）となっている。一方、「知らない」は、“台東区立図書館で紹介状を発行することによ

り大学等の図書館を利用することができる”が 83.6％で最も高く、次いで“読書が困難な方向け

にボランティアによる対面朗読を行っている”（70.7％）、“生涯学習センター４階はばたき 21 情

報コーナーや台東複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台東区立図書館で予約した

資料の受取ができる”（67.9％）となっている。 

 

  【認知度】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

知っている 知らない 無回答

（％）

①
本の予約や、図書館にない本のリクエストが
できる

② ＣＤやＤＶＤを借りることができる

③
パソコンや携帯電話等から図書やＣＤなどの
検索・予約、利用状況・貸出延長等ができる

④ 区外の図書館から本を取り寄せることができる

⑤ 調べものや資料探しを職員に相談できる

⑥ 乳幼児・児童向けのおはなし会等を行っている

⑦
読書が困難な方向けにボランティアによる対面
朗読を行っている

⑧
台東区立図書館で紹介状を発行することにより
大学等の図書館を利用することができる

⑨
中央図書館２階に電子機器持込席があり、無線
ＬＡＮの接続ができ、利用者のパソコン等と図書
館資料とともに調べものができる

⑩
生涯学習センター４階はばたき21情報コーナーや台東
複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台東
区立図書館で予約した資料の受取ができる

⑪
中央図書館は原則第３木曜日以外は開館
している

⑫ 図書や雑誌は15冊まで借りることができる

（ｎ＝736）

5.4

6.3

5.3

8.4

7.6

7.3

6.7

7.3

74.9

59.9

24.7

35.3

9.1

21.7

59.4

77.0

61.0

73.9

89.1

85.2

21.5

36.4

67.9

58.0

83.6

70.7

32.2

17.7

34.5

19.8

5.4

10.6

3.7

3.7

4.2

4.5
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台東区立図書館で実施している各サービスの利用意向を10項目に分けて聞いたところ、「利用

したい」は、“本の予約や、図書館にない本のリクエストができる”が 73.9％で最も高く、次い

で“パソコンや携帯電話等から図書やＣＤなどの検索・予約、利用状況・貸出延長等ができる”

（64.9％）、“ＣＤやＤＶＤを借りることができる”（64.4％）となっている。一方、「利用する必

要がない」は、“読書が困難な方向けにボランティアによる対面朗読を行っている”が 70.4％で

最も高く、次いで“乳幼児・児童向けのおはなし会等を行っている”（57.6％）、“生涯学習セン

ター４階はばたき 21 情報コーナーや台東複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台

東区立図書館で予約した資料の受取ができる”（52.0％）となっている。 

 

  【利用意向】

利用したい
利用する
必要がない

無回答

（％）

①
本の予約や、図書館にない本のリクエストが
できる

② ＣＤやＤＶＤを借りることができる

③
パソコンや携帯電話等から図書やＣＤなどの
検索・予約、利用状況・貸出延長等ができる

④ 区外の図書館から本を取り寄せることができる

⑤ 調べものや資料探しを職員に相談できる

⑥ 乳幼児・児童向けのおはなし会等を行っている

⑦
読書が困難な方向けにボランティアによる対面
朗読を行っている

⑧
台東区立図書館で紹介状を発行することにより
大学等の図書館を利用することができる

⑨
中央図書館２階に電子機器持込席があり、無線
ＬＡＮの接続ができ、利用者のパソコン等と図書
館資料とともに調べものができる

⑩
生涯学習センター４階はばたき21情報コーナーや台東
複合施設いきいきプラザ１階受付カウンターでは、台東
区立図書館で予約した資料の受取ができる

（ｎ＝736）

28.1

35.3

35.1

8.0

21.5

58.7

63.6

64.9

64.4

73.9

52.0

44.2

45.9

70.4

57.6

21.1

17.3

15.1

16.4

8.3

19.8

20.5

19.0

21.6

20.9

20.2

19.2

20.0

19.2

17.8
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４．これからの図書館のあり方 

（１）充実すべき（してほしい）資料 

もっとも利用している図書館で充実すべき（してほしい）資料を聞いたところ、「新刊の本や

雑誌」が 62.2％で最も高く、次いで「趣味・娯楽書」（35.2％）、「絶版等の本や雑誌のバックナ

ンバー」（21.6％）、「実用書」（18.5％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝736)

新刊の本や雑誌

趣味・娯楽書

絶版等の本や雑誌のバックナンバー

実用書

視聴覚資料（ＣＤ・ＤＶＤ）

専門書

児童書

辞書・辞典・地図・年表・便覧・新聞の
縮刷版等の調べもののための図書

台東区の地理・歴史やゆかりの人物に
関する資料

中高生を読者対象とした図書
（受験案内、ライトノベル等）

電子書籍

介護や子育て等、地域の課題解決に
役立つ資料

大活字本

外国語資料

起業や転職等、ビジネスに関する資料

多文化共生・国際理解に関する資料

官公署刊行資料

障害者用の音声資料

その他

特にない

無回答

62.2

35.2

21.6

18.5

11.7

11.3

10.5

8.6

8.2

5.3

5.3

4.9

3.9

3.4

2.6

1.9

1.1

1.1

4.1

6.0

4.9

0 20 40 60 80（％）
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（２）充実すべき（してほしい）施設・設備 

もっとも利用している図書館の施設・設備について、充実すべき（してほしい）と思う項目を

聞いたところ、「閲覧席の整備・充実」が 43.2％で最も高く、次いで「Ｗｉ-Ｆｉ（無線ＬＡＮ）

環境の整備・充実」（27.4％）、「パソコンやスマートフォン等が使用できる閲覧席の整備」

（23.1％）、「ＣＤ・ＤＶＤ等を視聴できる環境の整備」（18.6％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝736)

閲覧席の整備・充実

Ｗｉ－Ｆｉ（無線ＬＡＮ）環境の整備・充実

パソコンやスマートフォン等が使用
できる閲覧席の整備

ＣＤ・ＤＶＤ等を視聴できる環境の整備

施設のバリアフリー化

地域の情報を交換できる場所

グループでディスカッションしながら
学習できるスペースの整備

館内表示の改善

その他

特にない

無回答

43.2

27.4

23.1

18.6

10.6

9.0

8.2

7.2

6.8

17.3

6.8

0 10 20 30 40 50 （％）
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（３）充実すべき（してほしい）サービス 

もっとも利用している図書館のサービスについて、充実すべき（してほしい）と思う項目を聞

いたところ、「本等の図書館資料の充実」が 58.4％で最も高く、次いで「講演会や朗読会等、大

人向けのイベント」（23.8％）、「図書館ホームページでの情報提供」（16.4％）、「高齢者に対する

サービス」（14.9％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝736)

本等の図書館資料の充実

講演会や朗読会等、大人向けのイベント

図書館ホームページでの情報提供

高齢者に対するサービス

調べものや資料探しの職員相談

医療・健康に関する資料や展示

台東区の歴史・文化を伝えるワークショッ
プ等、中高生向けのイベント

専門図書へのアクセス向上のため、
他区にある大学図書館との連携・協力

読み聞かせやおはなし会等、子供向けの
イベント

本の利用に困難がある方や来館が困難な
方へのサービス

電子書籍の導入

学校での調べ学習支援等、学校との
連携・協力

介護や子育て等、地域の課題を解決する
ための資料や展示

託児サービス

外国語の利用案内や外国語の図書等、
多文化サービス

参加者同士が交流できるようなイベント

日本語を母語としない方へのサービス

起業や転職等、ビジネスに関する資料や
展示

その他

特にない

無回答

58.4

23.8

16.4

14.9

14.8

13.3

11.8

11.8

11.7

10.2

9.8

9.5

8.8

8.7

7.6

7.5

6.3

5.3

3.8

9.5

7.5

0 10 20 30 40 50 60 （％）
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（４）図書館の開館時間及び閉館時間 

もっとも利用している図書館の開館時間及び閉館時間について聞いたところ、「現状のままで

よい」が 70.7％で最も高く、次いで「閉館時間を遅くしてほしい」（18.3％）、「開館時間を早く

してほしい」（9.4％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）図書館の開館日 

もっとも利用している図書館の開館日について聞いたところ、「現状のままでよい」が 69.7％

で最も高く、次いで「祝日の開館を増やしてほしい」（12.1％）、「日曜日の開館を増やしてほし

い」（10.5％）、「月曜日の開館を増やしてほしい」（8.2％）となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（ｎ＝736)

現状のままでよい

祝日の開館を増やしてほしい

日曜日の開館を増やしてほしい

月曜日の開館を増やしてほしい

その他

無回答

69.7

12.1

10.5

8.2

4.9

6.0

0 20 40 60 80 （％）

（ｎ＝736)

現状のままでよい

閉館時間を遅くしてほしい

開館時間を早くしてほしい

無回答

70.7

18.3

9.4

5.0

0 20 40 60 80 （％）
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